

彰化縣鹿港鎮民代表會民意代表出國考察報告

考察人員姓名	王建斌、謝孟釗
考察地點	越南
考察日期	114年11月20日至114年11月23日
報告日期	114年12月22日
一、目的	本次出國越南，即在於藉由考察活動了解該地區經建、文化、旅遊觀光、旅遊據點管理養生等之作法，檢討本鎮是否仍有應改進的地方，避免閉門造車的經營管理方式，以新且進步的觀念，提供建言供施政者參考，出國代表亦將本著民意代表職責監嚴格監督鎮公所各項施政。
二、行程	<p>第一天 鹿港-台中機場/胡志明市新山機場-戰爭博物館-范老五街</p> <p>第二天 古芝地道-西貢河遊船-西貢聖母大教堂-濱城市場</p> <p>第三天 Bitexco 金融塔 - 咖啡公寓 - 市政廳-美術館-阮惠街</p> <p>第四天 胡志明市新山機場/台中機場 -鹿港</p>
三、心得	<p>一、「爭遺跡博物館(War Remnants Museum.)」於越戰結束後不久開放，是胡志明市區一個熱門景點，三層樓的博物館氣氛平靜且嚴肅，以大量歷史照片和文字紀錄，展示越戰時期，美軍如何以各種軍事武器，虐待屠殺越南人民，像是美萊村大屠殺、新春進攻事件，以及受到橙劑影響，當地誕生大量畸型兒，許多展品都含有大量的反美宣傳，強調美國政府當年的不當行為，各種寫實殘忍的畫面，讓人真實深刻感受到，戰爭對人類所帶來的殘酷與傷害。</p> <p>二、范五老街並非單一街道，得名於越南民族英雄范五老。自1990年代起發展成背包客大本營，聚集300+家平價旅宿、50+旅行社與數十家換匯所，被譽為「東南亞最便利的旅遊集散地」，</p> <p>三、古芝地道之旅中體驗最激動人心的歷史課！深入瞭解越南遊擊戰，攀爬曾經遍佈陷阱的地下隧道，感受它們在戰鬥中發揮的關鍵作用。在印度支那衝突期間，當地戰士建造了古芝地道，作為越南南方民族解放陣線（越共）的基地。這裡幾乎涵蓋了越共生活所需的一切，包括當地士兵和居民曾經的飲食起居、工作、烹飪場所，甚至還有學校。始建於1948年，最初是為了躲避法國的空襲而建造的。到1965年，據估計，該隧道在一個更大的隧道系統中包含了驚人的200公里長的隧道。。</p> <p>四、聖母大教堂，全名為西貢聖母大教堂，是胡志明市最具代表性的建築和文化象徵之一。由法國人於1877年開始建造，並於1880年竣工，這座教堂融合了羅馬和哥德式的建築風格，古樸而精緻。教堂最引人注目的特點是兩座近60米高的鐘塔，巍峨矗立在西貢市中心的天空下，正面由法國進口的紅磚砌成，造就了一個獨特的外觀，經歷了歲月的洗禮仍然保存完好，不褪色也不損壞。</p> <p>五、阮惠步行街被譽為胡志明市最具代表性的旅遊地標，不僅因其地理位置優越，還因為它融合了現代城市風貌、歷史文化底蘊以及多元娛樂活動，成為每一位來訪旅客心中不可錯過的目的地。這條街道位於市中心的第</p>

	<p>一郡，起點連接市政廳，終點延伸至西貢河畔，兩旁林立著歷史建築與高級商業中心，鄰近市立劇院、中央郵局、濱城市場等著名景點，使阮惠成為連接古今的重要中樞。阮惠步行街於 2015 年正式升級為步行專用區，成為全市第一條步行街。白天，這裡是城市中的綠洲，擁有整齊的植栽、現代化的噴泉系統與寬敞的人行空間，提供市民與遊客一個放鬆、散步與拍照的理想場所；到了夜晚，華燈初上，整條街道燈火通明，街頭藝術家帶來各式各樣的表演，從音樂、舞蹈到魔術，為這條街注入了生動而熱鬧的氛圍。</p>
<p>四、建議</p>	<p>一、阮惠步行街還是胡志明市重要的文化活動場地。每逢農曆新年、國慶日或其他重要節慶，這裡都會舉辦大型活動與花卉裝飾展，吸引大量市民與旅客前來參與，尤其是「阮惠花街」已成為越南春節期間最具代表性的活動之一。此外，街道周邊聚集了許多咖啡館、時尚品牌店與在地小吃，讓遊客在欣賞街景的同時，也能享受地道美食與購物樂趣。阮惠步行街所代表的不僅是胡志明市的發展與現代化，更是一種文化的傳承與轉化。它將城市的歷史記憶與當代活力完美結合，象徵著這座城市的多元與包容。在這條街上，你既能感受到法式殖民時期建築的古典氣息，也能看到現代越南年輕人奔放自由的生活方式。正因如此，阮惠步行街不只是一條街道，而是一個讓人感受到西貢靈魂的場所，一個連接過去與未來的城市象徵，值得觀光行銷借鏡。</p> <p>二、范五老街以越南陳朝名將「范五老」(Phạm Ngũ Lão, 1255 - 1320) 命名，他是 13 世紀末至 14 世紀初的軍事將領，因在抵抗元朝入侵(三次元越戰爭)中表現英勇而聞名。越南許多城市都有以他命名的街道，旨在紀念其歷史貢獻，建議政府多多去規劃空間以國家、地方貢獻之名人效之。</p> <p>三、越南為亞洲年輕的國度，不僅在勞動市場有充分的資源，政府也推動地方改造，諸如以年輕人的思維打造文青環境吸引許多國際年輕遊客情來朝聖、提供年輕人多元休閒設置，增加觀光財收入，以增進地方就業機會。</p>
<p>五、備註 (其他)</p>	<p>本案出國考察代表為報告人王建斌、謝孟釗計 2 人，出國事項辦理係依據「地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例」辦理，又依內政部 92 年 6 月 17 日內授中民字第 0920089341 號函，出國考察案件係由本會自行核定在案(114 年 11 月 11 日鹿鎮代會字第 1140000821 號函核定)。</p>
<p>考察人員 簽名</p>	<p>王建斌, 謝孟釗</p>

(本表不敷使用時，請自行增列)